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Анотація У публікації окреслено шляхи наративної ідентичності як умови 

конституювання самості через дві ідентичності: idem-тотожність та ipse-

тотожність. Ipse-тотожність (ідентичність як однаковість) реалізована через 

носіння уніфікованого одягу та інші практики встановлення наступності з 

відповідним історичним минулим. Idem-ідентичність (ідентичність самості) 

артикулює виключно штучна спадкоємність, роздроблена особистість. 

Ключові слова: артикуляція, рекультивація уяви, idem-тотожність, ipse-

тотожність дрес-код, інконгруентна інтерсуб’єктивність. 

 

Марджан Сатрапі – ірано-французька художниця, ілюстраторка, авторка 

графічних романів, сценаристка. Серед творів авторки – графічні романи і 

комікси «Вишивки» (2003), «Курча з чорносливом» (2004), «Голоси», 

«Мудрості та хитрості Персії», «Монстрам не подобається Місяць», «Одіссей в 

країні дурнів», «Аждар», «Зітхання» (2004). Відомий на сьогодні твір Сатрапі – 

графічний роман «Персеполіс» (2000-2003) – ввійшов до французьких шкільних 

підручників, оповідаючи про Ісламську революцію та ірано-іракську війну. 

Головна героїня – дівчинка, а згодом юнка, яка стає свідком наступу 

фундаментальних релігійних сил на громадянські свободи іранської спільноти.  
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Розповідь подається у контрастному чорному й білому кольорах, щоб досягти 

певного ступеня абстракції та універсальності.  

Аналізуючи «Персеполіс», важливо враховувати текстового адресата, оскільки 

Сатрапі відверта щодо своєї цільової читацької аудиторії. З першим друком у 

Франції з 2000 по 2003 рр. (а в США у 2003 та 2004 рр.), її мемуарний текст 

призначався західній аудиторії. У 2004 році при обговоренні її роботи, авторка 

прояснює, що написала «Персеполіс» для інших, а не для іранців. Вона 

стверджує, що іранцям би не давала стільки пояснень. Та й той факт, що й досі 

не існує офіційного перекладу твору на фарсі, промовисто засвідчує позицію 

авторки [1]. Ще з часу свого першого візиту до Європи авторка усвідомлює дві 

проблеми, артикульовані загальним контекстом і національною ідентичністю: 

«дивну» європейську інтерпретацію Близького Сходу та права жінок у 

ісламській спільноті. Тому й обирає зазначені теми за головні. 

Загалом, автобіографія Марджан – це історична рекультивація уяви Заходу. 

Сатрапi намагається показати, яким є сприйняття іранців та західних азійців у 

Західній Європі та США. Жанр автобіографії дозволяє вільніше розповідати 

історію, в якій події розкривають процес ініціації європеїзованої героїні. Через 

межові ситуації авторка намагається поєднати особисту та соціальну, 

повсякденну та політичну доктрину, а також факт та вигадку. 

Роман презентовано у формі коміксу, котрий послуговується різними каналами 

інформації, а, отже, передбачає дві основні форми самопрезентації: слово і 

зображення. Події, представлені у творі, виокремлюють основні етапи життя 

авторки / оповідачки / головної героїні: дитинство в Тегерані між Ісламською 

революцією (1979) та війною з Іраком (1980-1988), перше чотирирічне 

європейське перебування у французькій середній школі у Відні, починаючи з 

1984 року; повернення до Ірану та остаточний переїзд до Франції у 1994 році. 

Комікс складається з чотирьох частин, у свою чергу розділених на глави різної 

довжини, з титулками; незалежними фрагментами, з яких вибудовується 

загальна розповідь. З точки зору компонування, панелі розбивають простір 

тексту нерівномірно, бо їх неоднаковий розмір створює складну систему, що 



640 
 

ґрунтується на жорсткому ритмі, котрий співзвучний фабульному рухові й 

нестабільності оповідних подій. 

До питання наративної ідентичності як умови конституювання власної самості 

звертається сучасний французький філософ Поль Рікер у праці. «Оповідна 

ідентичність». Науковець розрізняє два почуття ідентичності: idem-тотожність 

та ipse-тотожність. За його словами, ідентичність як однаковість – це «поняття 

відношення і відносин» [2]. Дана категорія може позначати числову та якісну 

тотожність, у якій вони знаходяться, і настільки ці тотожності взаємозамінні 

без будь-якої помітної різниці (надзвичайна схожість, схожість і замінюваність) 

або «безперебійна безперервність між першим і останнім етапом у розвитку» 

[2].  

На думку філософа, проблема з ідентичністю idem полягає в тому, що вона не 

дає нам орієнтирів відповіді на вирішальне питання «Хто я?», оскільки 

артикулює ідентичність виключно в термінах фізичної характеристики або 

спадкоємності. На відміну від цього, ipse-тотожність або ідентичність як 

відповідь самості задає питання: чи це стосується ідентичності, яка належить 

одному, а не іншому.  

У «Персеполісі» Марджан Сатрапі зображує, як Ісламська Республіка Іран 

змушує іранців визначатися, хто вони через своє ««Я» як однаковість». Завдяки 

тексту народжується редукція ipse-тотожності на користь idem-тотожності. Так, 

у одному з епізодів «Персеполіса» авторка малює такі кадри: перша 

експозиційна панель – це малюнок, що повідомляє про бажання героїні 

Марджан стати пророком(див. рис. 1).  

 

Рис. 1 Розмови з бабусею про ipse-ідентичність 
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Про таємне покликання попервах було відомо лише бабусі, однак згодом, після 

виклику в школу батьків, юна мрійниця змушена була приховувати свої 

прагнення. Мрія героїні базується на власній священній книзі, серед правил 

якої є такі: 

Правило 6. Кожен повинен мати машину. 

Правило 7. Всі служниці повинні їсти з усіма. 

Правило 8. Жодна старенька не повинна хворіти  

Зрозуміло, що апологетом такої доктрини стає бабуся, котра задає юній героїні 

питання: «Як ти зробиш, щоб старенькі не хворіли?» і у відповідь чує: «Легко. 

Це буде заборонено» [3, с. 54]. 

На наступній панелі зображено як трансльована ідея стати пророком 

підіймається на кпини спочатку вчителькою, класом (див. рис. 2), а згодом і 

всім оточенням (під зовнішнім тиском батьками артикулюється питання про 

професію). Незважаючи на те, що це дитяча уява, авторка-персонаж 

намагається вийти за межі проблеми, яку накладають на неї: стандарти 

молодості, гендеру (бути дівчиною), віри (бути мусульманкою). 

 

Рис. 2. Реакція суспільства на мрію Марджан 

З першої сторінки Марджан Сатрапі разом зі своєю героїнею намагається 

розібратися у конституюванні персонажної ідентифікації, через процес 

інтригоутворення проаналізувати подібність героїні до інших і вийти на рівень 

ідентичності самості. Ідентичність персонажа оповідної історії на певному етапі 

життя народжує відчуження від рідної країни і доходить до того, що героїня 
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заперечує власне походження та ототожнює себе з француженками. Втім, біль 

від викриття допомагає Марджан усвідомити себе як справжню іранку.  

Доповнити наочний процес різних ідентичностей допомагає релігійний 

компонент. Марджан є мусульманкою. І її відчуження від традиції, релігії 

полягає в тому, що змінилися сфери використання релігійних законів. У цьому 

сенсі героїня, здається, оновлює міф про Айшу, персонажа мусульманських 

оповідей. Айша, вийшла заміж у дев’ять років за пророка Мухаммеда (помер, 

коли їй було ще вісімнадцять), воювала, брала активну участь у політичній, 

культурній та літературній діяльності. Айша ставить питання пророкові про те, 

чому закони, надіслані Аллахом, так добре відповідають власним інтересам 

окремих осіб (розмова йшла про четверте одруження пророка) і отримує 

відповідь: «Аллах завжди негайно реагує на потреби людини». Те, що 

відбувається в Ірані, де проживає Марджан, є штучною спадкоємністю. Історія 

ісламу модернізується не тому, що це історичне минуле є помилковим, а тому, 

що вона витіснена і новою владою твориться інший легітимізований дискурс, 

що наділяється популярним характером. 

Інший аспект боротьби двох тотожностей – практика носіння хіджабу. Сатрапі 

пояснює, що в Ісламській Республіці Іран хіджаб став орієнтиром, за яким 

ідентифікують жінок. Ті, хто носить покривало, – віддані віруючі, а ті, хто 

цього не робить – зрадники. Поєднання західного одягу та хіджабу акцентує 

увагу на роздробленій особистості Марджі та на тому, як вона розділена між 

двома тотожностями. Героїня справді розривається між своєю країною та 

модерними віяннями (плакат «Айрон Мейден», джинсова куртка і право 

слухати вдома західні групи). Наприклад, цей аспект доволі відчутним є після 

1980 року, коли відбулася культурна революція, в результаті якої зачинили 

двомовні школи (переважно були світські французькі школи), назвали їх 

занепадницькими і одягли всіх у хустинки.  

Запровадження офіційного дрес-коду ідеологічно поділило суспільство на 2 

табори (причому і чоловіків, і жінок): фундаменталістів і просунутих (див. 

рим.3). У бунтівних (просунутих) жінок пасмо волосся, що виглядало з-під 
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хустини, засвідчувало опозиційність режиму, а у чоловіків такими ознаками 

стали: поголена борода (іноді наявність вус) та сорочка, заправлена у штани. 

 

Рис 3. Дрес-код як ідеологічна зброя 

Ісламський хіджаб виглядає як костюм для віруючих; він конструює стать й 

особистість. Такий одяг стає ознакою боротьби та поділу. Авторка змальовує 

цей поділ жінок, коли розповідає читачам про демонстрацію, що відбувається 

після Революції. Сатрапі показує, як з лівого збоку стоять жінки вкриті 

чорними чадрами, тоді як праворуч – жінки без покривал (рис. 4).  

 

Рис.4. Демонстрації за і проти носіння хустини 

Попри типізовані дрес-коди у одязі та бінарні опозиції, визначені режимом, 

Марджан як оповідачка, будує свою ідентичність не на дотриманні норм і умов 

подібності, а на основі буття для себе. 

Діалектика самості та однаковості активізує тезу про співвідношення «Я» та 

«Я-іншого». Ми вважаємо, що у «Персеполісі», «Я-іншими» є всі читачі та 
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оповідачі. Як і Марджан, кожен з нас має історію життя і як суб’єкт 

намагається виразити свою суб’єктивність; кожен з нас виступає в ролі 

аудиторії для життєвих історій інших людей або читає, щоб дізнатися 

реальність іншої людини; кожен з нас бажає врятувати інші життя від 

незрозумілості та інтронізувати їх в історію як оповідача. Через читанням 

«Персеполіса» ми отримуємо знання про колективну ситуацію, повсякденне 

життя Ірану та свідомість її людей, а завдяки такій «інтерсуб’єктивності» ми 

можемо створити власну розповідь. Через читання «Персеполіса» ми 

отримуємо знання про колективну ситуацію, повсякденне життя Ірану та 

свідомість її людей, а завдяки такій «інтерсуб’єктивності» ми можемо створити 

власну розповідь.  

Матрицею «інтерсуб’єктивності» скористалася нові правителі Ірану. Приміром, 

найбільше юну Марджан в пореволюційному Ірані вражає те, що тепер безліч 

вулиць носять імена мучеників. Так слова починають підміняти сенс: вулиці так 

називають тільки для того, щоб втішити родини загиблих у нескінченно довгій 

Ірано-іракській війні та переконати населення у необхідності нових жертв.  

Механізм породження та творення «нових контекстів» ілюструє також 

ситуація, що склалася зі ЗМІ в Ірані. Терористична атака студентів-ісламістів в 

посольстві США підхоплюється режимом, і трактується з телевізійних екранів 

як необхідність зачинити кордон, вузи на два роки, переглянути навчальні 

програми (див. рис. 5).  

 

Рис 5. Інконгруентна інтерсуб’єктивність подій 
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Інтерсуб’єктивність індивіда активізує особистісний контекст інконгруентно. 

Для батька сенс майбутнього – у виїзді дочки з країни, а для Маржан – у поїздці 

до друга Кавеха, що переїхав до США рік назад. 

Насправді «Персеполіс» потрапляє до тієї обмеженої кількості творів, які 

наважуються засудити Ірано-Іракську війну та звинуватити режим у їх навмисній 

розправі з бунтівниками. Опір Марджан Сатрапі проти пригнічення Республікою 

демонструє механізм звільнення особистості від інтенсивного контролю режиму. 

У «Ключі» – розділі, присвяченому війні Ірану та Іраку, – зображено той факт, 

що в більшості іранських шкіл два рази в день шикували учнів, вмикали 

поховальну музику, плескали себе в груди, щоб оплакувати мучеників війни 

(одружених та неодружених). Ще однією суспільною практикою поминання 

загиблих стало самопобиття (іноді ланцюгами). Проте такі практики комеморації 

проіснували недовго, оскільки держава вигадала новий підхід. Дітям в школах 

почали роздавати «золоті» ключики з пластмаси, щоб вони записувалися до лав 

добровольців. Їм розповідали, що цим ключем можна відкрити двері до раю, 

тільки за умови героїчної загибелі в бою. Влада маніпулює традицією, нав’язує 

практики та використовує для цього ЗМІ, і чим більше закритою є спільнота, то, 

звісно, більше вона піддається на маніпуляції. 

Таким чином, «Персеполіс» – це книга, яка показує своїм читачам як боротися і 

шукати свою ідентичність, незважаючи на зовнішні сили. Конструювання 

самоідентифікації у Сатрапі має бриколажний характер, а результат 

самооповідування – власна біографія – передбачає процес дистанціювання, 

оскільки вона складається із фактів та їхньої критичної оцінки, які разом 

зумовлюють феномени відповідальності (моральної осудності), совісті та 

емпатії. 
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